

基督的靈 慕安德烈著 第五篇 那得著榮耀之耶穌的靈

讀經：**約翰福音七章三十八至三十九節**：'信我的人，就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。耶穌這話是指著信祂之人，所要受的聖靈說的；那時聖靈還沒有，因為耶穌還沒有得著榮耀。'（原文。）

我們的主在這裡應許，那些來到**祂這裡喝，就是信祂的人**，不只要永遠不渴，並且他們自己要成為泉源，從他們裡面流出生命和祝福之活水的江河來。約翰記載主這話，就解釋說，這是一個預期的應許，必須等到聖靈被澆灌下來，才能得著成全。他也說出這遲延的雙重原因，①就是'聖靈還沒有，②因為耶穌還沒有得著榮耀'。'聖靈還沒有'這說法，使人覺得奇特，所以譯經者就加上'賜下來'幾個字。但我們若照其本文接受，這說法就要引導我們正確的領會耶穌沒有得著榮耀，聖靈就沒有來，那真實的意義。

我們已經看見，**神對於祂自己**，曾有一個雙重的啓示，**先在舊約裡啓示祂是神**，後在**新約裡啓示祂是父**。我們知道那位太初就與父同在的子，怎樣當祂成為肉身，就進入了一個新的生存時期。等祂回到天上，祂仍是神同樣的獨生子，然而不是全然同樣的。因為祂現在也是人子，**是從死裏首生的**，穿著那得著榮耀的人性，就是祂為自己所成全並分別為聖的。同樣，神的靈，當祂在五旬節被澆灌下來，也實在是一個新的東西。在全本舊約裡，祂總被稱作'神的靈'，或'耶和華的靈'；還沒有用'聖靈'這名稱，作祂自己本身的名稱。（注。）乃是在祂與那為基督預備道路，並為基督預備身體的工作，有關係的時候，才開始用'聖靈'作祂本身的名稱。（**路一 15, 35**。）當祂在五旬節被澆灌下來，祂是來作那得著榮耀之耶穌的靈，作那成為肉身，被釘十字架，且被高舉之基督的靈，不是將神原樣的生命，乃是將那在基督耶穌的身位裡，和人的性情交織在一起的生命，帶來並交通給我們。**乃是特別在這個職分上**，祂用'聖靈'這名稱，因為神來我們裡面作內住者，乃是聖的。就是這位住在那在肉身裡的耶穌裡面，也能住在我們這在肉身裡的人裡面的聖靈，主當日說到祂的時候，那是清清楚楚，確確實實，祂還'沒有'。那得著榮耀的耶穌—那成為神子的人子—的靈，在耶穌沒有得著榮耀的時候，是不能有的。

路加福音 1:15 他在主面前將要為大，淡酒濃酒都不喝，從母腹裏就被聖靈充滿了。

路加福音 1:35 天使回答說：「聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，因此所要生的聖者必稱為神的兒子（或作：所要生的，必稱為聖，稱為神的兒子）。

問題：『是從死裏首生的』 = 『死裏復活的第一人』嗎？

回答：是的，因為從亞當開始，世人都犯了罪，而罪的工價就是死。惟有主耶穌是從聖靈成孕，聖別自己而不知罪，便能勝過死亡，(來二 14) 特要藉著死敗壞那掌死權的，(林前 15:20) 但基督已經從死裡復活，成為睡了之人初熟的果子。

羽書：這裡說到耶穌沒有得著榮耀，也就是還沒有死裏被神復活(得勝 - 勝過死亡)、升天高天、右手被神高舉、並座上寶座。也因為耶穌還沒得著榮耀，所以「聖靈還沒有」。請問舊約總是稱「神的靈」，或「耶和華的靈」；還沒有用「聖靈」這名稱，這兩個有何不同？聖靈來了是指耶穌榮耀的靈，新約中聖靈就是指耶穌榮耀的靈。

書儀：我們一起把第一第二段一起來看 一開始文章就提到「信我的人要從他腹中流出活水的江河來」如何流出來呢？這個話是指著信他的人要領受聖靈說的，因為主耶穌在復活升天之前，有跟門徒說：「你們要等候聖靈，聖靈降在你們身上的時候，就會得著能力」【使徒行傳 1:8 但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。】。

所以信他的人得著聖靈的這件事情是整個救贖的重點，主耶穌他上十字架不只是為了解除我們罪債的問題，也不是祂的死裏復活讓我們可以與祂一同死裏復活而已。因此等候聖靈應該是這全部事件的重心。

第一段說到：這聖靈什麼時候會來，在主耶穌受死、復活、升天、被神高舉、座寶座、得榮耀之前，也就是主耶穌道成肉身，在地上的三十三年半之間都沒有聖靈這個字，主耶穌的地上的三十三年半只是帶著神性的肉身而已，只能行神蹟、醫病、趕鬼、傳道而已（皆是在我們的外面行作，並不能真正改變我們的生命）。最後我們能真正得著祂完完全全住進我們裡面，這是第一段告訴我們的順序，這順序為什麼那麼重要？

在**第二段**說：在舊約中神對祂自己說：他是神他是父，但神其實他最終目的心意是要得著眾子，他對人類起初的心意是，就如同當時祂跟亞當講的一樣，是希望人能有份於祂的神聖生命（生命樹），但結果是人失敗了。那怎麼樣能夠讓人恢復到神起初的心意呢？就是藉著這個靈。聖靈工作是祂在創造世界的時候，神的靈運行在水面上，事實上祂是將生命和繁生的能力分給那具有形體的物質，我們本來就是泥土所造，是什麼讓我們有靈，就是這個聖靈（創二7：耶和華用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裡，他就成了有靈的活人），聖靈的工作在舊約，是把物質化作有生命的工作。

同樣在新約的時候，我們看見這個聖靈也在作同樣的工作，主耶穌受死、復活、升天、被神高舉、座寶座、得榮耀的靈帶到我們裡面，能和我們的性情交織在一起，是一個完全屬神又屬人的生命，內住在我們裡面。

吳哥：書儀講了一個很重要的事，耶穌不是替我們死，解決我們的罪而已，耶穌也不是只替我們復活，叫我們可以稱義，這些只是外面的問題。神對人最重要的工作是，祂要住在我們的裡面，因為只有住在我們的裡面，我們人才有一個根本的改變。我們才會有真實的盼望。要不然我們罪赦免啦，也被稱義啦，但我們活著還是充滿著敗壞，我們跟神的旨意也沒有多大的關係，而神最重要的工作就是要住在我們的裡面。哪祂怎麼住在我們的裡面呢？就必須藉著聖靈住在我們的裡面。

在舊約的時代裡頭沒有聖靈，『詩篇 51:11 不要丟棄我，使我離開你的面；不要從我收回你的聖 [<06944 陽性名詞 分別, 神聖>靈](#) [<07307 陰性名詞 神的靈>](#)。』

『路加福音 4:14 耶穌滿有聖靈 [<4151 中性名詞 \(人的性情之一部分\) 靈>](#)的能力，回到加利利；他的名聲就傳遍了四方。』

只有新約路加福音一提到主耶穌才提到聖靈，神的能力覆闢你 神的聖靈要臨到你身上，這個聖靈是跟主耶穌有關係的，現在問題是神本身就是一個靈 聖經說神是個靈 但是這個靈跟人得靈是同性質 但是那豐富、那能力是大到無法形容，在舊約時代指稱為耶和華的靈、神的靈、主的靈 跟那靈。『舊約時代沒有聖靈這個名詞，中文翻聖靈但原文實際是聖潔的靈。』這個靈很豐富，因為神就是靈，在舊約裡有這個應許是 我要除掉你們的石心，給你們換上肉心，『以西結書 11:19 我要使他們有合一的心，也要將新靈放在他們裏面，又從他們肉體中除掉石心，賜給他們肉心，』

石心就是很剛硬，感動不了，沒有感覺。神不只賜給我們新的靈放在你們裡面。也就是說神造我們的時候吹了一口氣，這口氣在我們裡頭就是神的靈，但人犯罪以後這個靈的功用已經遲鈍啦，良心也遲鈍，跟神的來往也斷啦，交通也有問題。現在神應許我們信主後給我們一個新的靈。有了這個新的靈以後，神才把新的靈放在我們裡面。因為人的靈和神的靈有一個特點，是他們的性質都是一樣的，所以可以聯合在一起。舊約裡頭就有這個應許。耶穌基督沒有來的時候，人就是一個靈。耶穌基督道成肉身以後，在祂身上是完全的人也是完全的神。現在他以一個新的型態生存，在這新的型態生存是因為祂有肉身祂有人性，有肉身有人性後就產生一個麻煩，會不會把祂的神性限制住，一有人性就會犯罪失敗，可能嗎？是有可能，亞當，夏娃 當初有人性，有肉身。他們有沒有失敗啦。所以耶穌有了人性有了肉身，祂就受了現制，也有可能會讓祂失敗，假如耶穌有一點點失敗，祂就回不到天上，祂就完蛋了，因為罪的工價就是死，所以耶穌只要有一點點的失敗、一點點的

軟弱、祂會不會困在死亡裏？因為死亡有權利扣住祂。所以祂在地上不管外面的裡面的都不可以有一點點的失敗，所以堆耶穌是個很大的危險，相對的耶穌失敗了我們也完啦。

今天必須有一件事是，耶穌沒有失敗，祂的死，是代替我們死，為了代替我們，所以祂死了，祂從死裏復活以後，祂死是祂甘心死，主耶穌說沒有人奪我的命去，但從祂死了以後呢，復活、神叫祂復活、升天、神叫祂升天、座寶座、也是神叫祂座寶座。神鑒察祂所有的一切，祂沒有一點失敗，沒有一點瑕疵。死是祂甘心死，復活、升天、座寶座、是神作的。

現在耶穌這個靈可以被提升到寶座去，這個靈有神的靈也有人性，也有肉身，還包括祂在地上 33 年半的經歷。

EX 李登輝是三芝人 他生下來是等過一段時間，他淡江中學畢業啦，拿到 Cornell University 「美國康乃爾大學」農經博士，跟當初生下來的李登輝不一樣？

不一樣了嗎？後還當了農復會的委員，後來當上省主席、副總統、總統。這個李登輝跟剛剛生下來初中高中時一樣不一樣？這個李登輝是已經不一樣了。他整個人生的經歷跟他這個人的價值是不一樣的。

【聖靈是神的靈 + 耶穌 33 年半在地上所有的的經歷 + 人性和肉身的提升？】

同樣的耶穌 33 年半在地上所有的的經歷，基本上都跟他的生命發生關係，祂生命的內涵已經不是只有神而已了，也不是只有神的格而已了(錄音帶應不清楚)，這 33 年半的這些都是祂生命的內涵。所以這個靈對我們來講是很重要的，這個靈是我們可以接受的，因為祂有人性、有肉身，這個靈是包含神本性的一切豐富，也包含完全的人，也包含耶穌 33 年半在地上所有的經歷，所以這個靈我們不只可以接受、也可以去經歷祂。所以這個靈在你心中信祂的人受了這聖靈就要從祂腹中流出江河來，這個靈我們是可以接受的，是神把這個靈賜下來，這個靈才叫做聖靈(Holy Spirit)。不是聖潔的靈，這個聖靈是專有名詞，但是耶穌假如沒有得著這個榮耀的話，就沒有這個聖靈。

邱哥：當初耶穌受施洗約翰的洗時的聖靈是這聖靈嗎？

吳哥：是這聖靈 但只有耶穌能夠以接受，只能用在耶穌的身上。

子耀：使徒行傳中同時提到「耶穌的靈」和「聖靈」這兩個是一樣的靈嗎？

吳哥：耶穌的靈，祂在地上也較耶穌的靈，但要得著榮耀才叫聖靈。

評聰：一加一才叫聖靈嗎？得著榮耀加耶穌的靈

吳哥：對

評聰：得著榮耀耶穌的靈，是等於耶穌的靈跟人性的靈加在一起。

佳慧：創世時的三位一體的神，當時的聖靈跟現在的聖靈不一樣是不是？

吳哥：是不一樣。

評聰：所以這般才說現在還沒有嗎。

吳哥：一樣，但那靈的內涵不一樣。神的兒子，一樣是神得獨生子、是子神、但內涵不一樣。

邱哥：現在的聖靈才有他的位格？

吳哥：不能這麼講，神的靈本來就有他的位格。他在舊約裡頭能夠運行、能夠啟示、能夠作工、能夠說話。一樣在舊約裡頭神的靈一樣有他的位格。

評聰：所以我們說三而一的子神他自己降卑，所以才有父、子、聖靈。他們沒有這個次序嗎

吳哥：聖經沒有三而一這個名詞，是後來神學家這樣定位的。而我們也都很確定，父神、子神、聖靈通通都是神，我們常常把聖靈看作是一個感動、一個能力或者是一個影響、或者是一個運行。聖靈是個有位格的(25:19)~解釋位格~(27:11) 聖靈不是只有一個感動、一個能力或者是一個影響而已，聖靈是有位格的，所以你必須跟他有互動，對他有尊重的，因

為聖靈是有位格的，你必須在乎祂。

玉瑞：這邊說在耶穌還沒得著榮耀的時候是不能有聖靈。但約翰福音說耶穌再受施洗約翰的浸的時候，有聖靈住在他身上，那不就是耶穌已經有聖靈了？

吳哥：聖靈沒有只是對我們講，那時候聖靈只能用在耶穌的身上，聖靈對我們來講是沒有的。聖靈不只包含神的靈，也包含耶穌在地上的人性，和耶穌 33 年半在地上所有的經歷。

評聰：我們常說主藉著聖靈住在我們裡面，請問如何解釋？

吳哥：你信耶穌的時候聖靈就已經下來了，因為他說要給你們一個新的靈，把我的靈放在裡面。又說與主聯合的就與主成為一靈，所以主進來，那也是在聖靈裏頭進來，然後跟我們的靈聯合，然後成為一靈。

(以西結書 36:26 我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裏面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。)

(以西結書 6:27 我必將我的靈放在你們裏面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。)

(哥林多前書 6:17 但與主聯合的，便是與主成為一靈。)

主藉著聖靈住進來，請問？評聰你當初接受的是主：「耶穌我要信你，我要接受你進來。」就這麼簡單。請問耶穌進來了，父有沒有在裡面？

評聰：有 因為約翰福音說：「子在父裡面，父也在子裡面。」

吳哥：所以你當初只是接受耶穌對不對呀，但你這麼簡單接受耶穌，父也來啦，子神也來啦、聖靈也來啦。三而一的神本來就一。

評聰：我們每個裡面都有聖靈，都是同一位聖靈，所以我們才有同一個生命，講起來簡單卻很難懂，我們可能的理解是幾分之幾的聖靈，但事實是百分之百的聖靈、父神。

邱哥：所以李登輝講生命共同體 『這樣比喻恰當嗎？』還是說『我們都是同一個生命』。

吳哥：在子耀裡頭的父神是百分之百的父神，在子耀裡頭的子神是百分之百的子神，在子耀裡頭的聖靈是百分之百的聖靈，讓子耀自己經歷裡頭的父神、子神、聖靈。他自己能經歷的也只是一部分，如果子耀追求一點、認真一點、他可以經歷比別人更多。

但在怎麼多也是一部分。同樣住在評聰裏的神也是個完整的神，完整的子神、完整的聖靈，就看評聰能經歷祂多少。以弗所書說這位神住在個人之內，貫乎個人之中，所以在我們裡頭都是完整的，要把我們都串在一起，同一位神把我們串在一起，這個太奧秘了。

認識這一點再來看弟兄姊妹，就會很親。我們得著的真是太偉大了 所以才說信我的人 要從他腹中流出活水的江河來。生命的事都很奧秘。

以弗所書 4:4 身體只有一個，聖靈只有一個，正如你們蒙召同有一個指望。

以弗所書 4:5 一主，一信，一洗，

以弗所書 4:6 一神，就是眾人的父，超乎眾人之上，貫乎眾人之中，也住在眾人之內。

http://www.lsmchinese.org/big5/07online_reading/nee/read.asp?no=2-10-06

約翰福音 7:38 信我的人就如經上所說：『從他腹中要流出活水的江河來。』

朱亮光弟兄是研究蜜蜂的，我問他你使昆蟲學博士你很懂昆蟲，他說我的專長是研究蜜蜂，我說那你是蜜蜂專家，他回答說也沒有，因為蜜蜂講話我聽不懂。

『耶穌的靈，才能被差來住在我們裡面』

這個意思也給我們進一步的看見，為何不是神原來的靈，乃是耶穌的靈，才能被差來住在我們裡面的原因。①罪不只破壞了我們和神律法的關係，更破壞了我們和神自己的關係。

我們人雖然蒙了神的恩寵，可接觸神的生命，但我們失去了那個機會。基督來了，不只要救人脫離律法和律法的咒詛，更要把人的性情再帶來與神的生命相交，使我們人有分於神的性情。祂能作這事，不是藉著祂在人身上施行神的大能，只是憑著祂使人性有一個自由、合理並最真實的發展。祂既成為肉身，就在祂自己的身位裡，將肉身分別為聖，而使之成為一個自願的接受器，給神的靈來住入。

祂既然作了這事，就一照著生命的低級形狀，只要經過朽枯和死，就能升為高級形狀的定律—藉著死，一面擔當罪的咒詛，一面捨了祂自己作一粒麥種，好在我們裡面結出子粒來。祂的靈從祂那因著復活和升天，得著榮耀的性情，出來作祂—得著榮耀，與神的生命聯合為一的—屬人生命的靈，使我們有分於祂親身所作成並得到的，有分於祂自己和祂那得著榮耀的生命。

『得著神聖之靈的豐滿，和祂的內住』

因為祂救贖的功效，人現在就有權柄和名義，得著神聖之靈的豐滿，和祂的內住，是以前從來所沒有的。並且因著祂在祂自己裡面，替我們成全了一個新的、聖潔的、人的性情，祂現在就能將從前所沒有的，一個同時屬人又屬神的生命，交通給人。從今以後，聖靈怎樣是神自己的生命，照樣也能成為人自己的生命。甚至聖靈怎樣在神自己裡面，是神本身生命的原則，照樣也能在神兒女裡面，作他們本身生命的原則：神兒子的靈，現在能作在我們心裡呼叫阿爸父的靈。對於這位靈，那「'聖靈還沒有，因為耶穌還沒有得著榮耀'」的話，是最實在不過的。

羽書:這裡說到 人的性情 有分於神的性情

書儀:剛才玉瑞問到耶穌也有靈住在祂裡面（當時聖靈只能降在耶穌身上）在道成肉身的33年半，一直都有聖靈在祂裡面，這一段有解釋，還有吳哥剛剛說到我們還沒有，但耶穌是有。所以這一章讓我們看到為什麼我們人不能有（聖靈還沒有）？在主耶穌死裡復活、升天坐寶座之前是不能有，是為什麼？

所以開頭就講到 ①罪的原因，主耶穌他是從聖靈成孕，道成肉身，是不知罪的，在祂裡面是沒有罪的。我們卻不是沒有罪，這個罪破壞了我們和神律法的關係，更破壞了我們和神自己的關係。我們是無份於神的榮耀，更不可能見神的面，所以每年才需要大祭司為我們獻祭。可見罪完全把我們和神隔絕了，但今天主耶穌為我們死，為我們解決罪債的問題，主同時被父神復活、升天、得榮耀、祂所得到的讓我們有份於祂那得著榮耀的生命，今天我們沒有一個人上過十字架，也還沒有為自己的罪付出罪債，或受鞭傷。但何等希奇，我們能有份於主耶穌親身所作成的，和祂所得到的，包括在天上座寶座的這個地位。一切都是因為祂捨了祂自己，祂說祂是一粒麥種，祂在人的地位上成功了這一切（兒女既同有血肉之體，他也照樣親自成了血肉之體），人應該所要完成的事情，今天我們接受了主耶穌後既能夠有份於祂所作成的，也得著祂那得著榮耀的生命，進而能夠得著與神生命相交、與祂的性情有份的一個新生命。

得恩:請問主耶穌在道成肉身之前是神的兒子時 祂有沒有榮耀？

有的，希伯來書說：祂是承受萬有的，萬有也是藉著祂造的，祂是榮耀的。請問當祂道成肉身的著榮耀之後跟祂是神的兒子的時候的榮耀有一樣嗎？（釘十字架之前的榮耀跟釘十字架之後的榮耀）

希伯來書第一章說祂是承受萬有的，萬有也是藉著祂造的，第二章說 帶領眾子進榮耀，耶穌像一粒麥子 掉在地上死了，結出很多子粒，也就是使我們有份於祂這個生命，今天祂不僅有祂自己的榮耀，我們因為與祂聯結所以祂能帶領這些眾子進榮耀。

歌羅西書 1:16 因為萬有都是靠祂造的，無論是天上的，地上的；能看見的，不能看見的；或是有位的，主治的，執政的，掌權的；一概都是藉著祂造的，又是為祂造的。

子耀:這兩個榮耀，是後面的比較榮耀嗎？

約翰福音 12:28 父啊，願你榮耀你的名！」當時就有聲音從天上來，說：「我已經榮耀了我的名，還要再榮耀。」

吳哥:主耶穌還沒有來到地上之前是不是很榮耀，祂可以創造萬有，祂是神榮耀所發的光輝，祂本身就是很有榮耀，所以舊約的人不能見到神，因為那個榮耀祂受不了，連天使也受不了那個榮耀，天使來到神的面前（沒犯罪的天使）那3對翅膀，1對遮臉，1對遮身體，1

對飛行。在神的面前喊著聖哉、聖哉、聖哉，祂不能直接看神的榮耀，因為這榮耀太強烈啦。現在祂來到地上 33 年半，祂見了榮耀的父神，說「父阿我已經榮耀你」，然後要釘十字架的時候「我已經榮耀你，求你榮耀你的兒子，使你的兒子可以再榮耀你」。前面 33 年半已經榮耀了父(祂的表現讓人知道原來神是這樣子，舊約中人對神的看法是什麼？就如同美國的山姆大叔，一手拿著棒子 一手拿著葫蘿蔔)，聽話就給祂祝福，不聽話就給棍子，人不懂神的憐憫、人不懂神的慈愛、人不懂神的

善良。像山姆大叔在管全人類。我們讀舊約聖經也不是這樣的看法嗎？等到了新約主生活表現出來，祂真的是愛、真的是光，真的是道路、真理、生命。祂把神表明出來，所以地上 33 年半生活有沒有榮耀了父。所以四福音不只讓我們認識耶穌也讓我們認識神。現在祂已經榮耀了父啦，下面祂求父再榮耀祂，使祂可以再榮耀父，就是藉著死而復活，請記得祂還沒道成肉身之前那個榮耀是神的榮耀，祂道成肉身之後，再得著的榮耀，那就是我們可以有份的，那是把人性、把肉身能夠顯出那個榮耀出來，而且把人性、肉身帶進榮耀裡面，這是我們可以有份的，但因為祂人性和肉身是和神合而為一的，所以祂所得著的 把神的榮耀、把人性和肉身的榮耀都一起帶給我們，所以那得著榮耀耶穌的靈有沒有更豐盛，若當初只是神的靈的榮耀我們不能有份，

現在藉著道成肉身，不只叫肉身，叫那個人性，都可以顯出祂的榮耀出來，也較肉身和人性可以得著榮耀。很特別的是神性藉著人性和肉身彰顯出來讓我們可以接受。人性也藉著主耶穌的神性有沒有被提升？這個得著榮耀的耶穌是我們可以接受的。主耶穌道成肉身以後的榮耀，是道成肉身的榮耀，這個榮耀不只是原來神性的榮耀，還帶著人性帶著肉身，又是合而為一的。

這是我們可以接受，可以得著的，而且又大過那還沒道成肉身那個神性的榮耀還有豐富。但請記得在整個自然界裡頭這是個提升的定律，很多的情形都是藉著死來提升，一粒麥子不死就是一粒，死了就結出許多子粒來，所以死的本身在自然界裡頭是會提升的。

例如蠶寶寶。基本上，神讓這個宇宙有死亡這件事情發生，其實是人生的過程，我們也是，耶穌也是。

評聰：人犯罪以後就有一個權勢就是死。

吳哥：那個死不一樣。現在是說死的過程，你那是說有位格，有權勢的死，一個生命的原則要經過死的經歷，一樣呀你喪失你的魂你，就救了你的魂。要背十字架捨己、背十字架跟隨祂。

『當耶穌得著榮耀的時候』

但是現在，讚美神！耶穌已經得著榮耀；現在有那得著榮耀之耶穌的靈；那信我的人，…從他腹中要流出活水的江河來」的應許，現在能得著成全了。當耶穌得著榮耀的時候，所發生的那件大事，現在是一個永遠的事實。①當基督帶著我們人的性情，在我們的肉身裡，進入至聖所的時候，就有彼得所說，'祂既②被神的右手高舉，③又從父受了所應許的聖靈'的事發生了。祂③在我們的地位上，且代替我們，以人和人元首的身分，得以進入神性的豐滿榮耀裡，祂的人性就成了神聖之靈的接受器皿和分賜者。聖靈也就能降下來，作神而人者的靈—確是神的靈，而又真是人的靈。祂能降下來，在每一個信耶穌的人裡面，作那得著榮耀之耶穌的靈，就是耶穌本身之生命並祂同在的靈，同時又是信徒本身之生命的靈。因著神與人那完全的聯合，在耶穌身上得以實現，且當祂在寶座上坐下的時候，得以完成，祂怎樣就進入一個新的生存時期、那榮耀是人從前所不知道的，照樣現在關於聖靈的生命和工作，也有一個新的時代開始了。祂現在能來見證神性與人性那完全的聯合，並藉著作我們的生命，使我們有分於那個聯合。現在有了那得著榮耀之耶穌的靈：耶穌已將祂澆灌

下來；我們已接受祂像祝福的江河流入我們裡面，從我們流過，並從我們流出。

耶穌得著榮耀，與祂的靈流出，是緊聯的；在生命之生機的聯合裡，此二者是聯合得不能分開的。如果我們不只要得著神的靈，更要得著基督的靈，就是從前'還沒有'，現在已經有了，那得著榮耀之耶穌的靈，我們就必須用信心，特別和那得著榮耀的耶穌有接觸。

我們不應該僅僅因著相信倚靠十字架及其赦免，就滿意而停在那裡；我們必須追求認識那新生命，就是那在人的性情裡，神大能和榮耀的生命；那得著榮耀之耶穌的靈，就是來為這生命作見證，並將這生命帶來。這是歷世歷代所隱藏的奧秘，但現在藉著聖靈給我們知道了，就是'基督在我們裡面'，就是祂怎樣能實際的在我們這肉身的人裡面，活出祂那神聖的生命。我們該知道而領會，①什麼叫作耶穌得著榮耀，②什麼叫作人的性情有分於神的生命和榮耀，③什麼叫作何時耶穌還沒有得著榮耀，何時聖靈就還沒有，這知道是與我們有最切身的關係的。

這不光是因為有一天我們要看見祂在祂的榮耀裡，且要和祂一同在那榮耀裡。不，更是因為就在現在，我們就是天天活在那榮耀裡。聖靈現在就能照著我們所願的，使我們得著祂，和那得著榮耀之主的生命。

書儀:其實我在看這一段第一個想到的是 這邊說那得著榮耀之耶穌的靈，就是耶穌本身之生命並祂同在的靈，同時又是信徒本身之生命的靈。；這裡看到有兩個生命，如剛才舉的佑輝和德恩是兩個不同的個體，假如兩位共同開一部車，駕駛能有幾位?是不是只能有一位開車?開去拿裏就是由駕駛來決定，但如果另一位有意見時，車子就會左開又開的，很亂，很難達到目標。現再我們也是一樣，我們身上有一位得著榮耀耶穌的靈在我們裡面，我們要作的是與神聯合，讓我們漸漸的有增長，而不是去與聖靈相爭。

祂是一位能提升我們生命的靈，真是太希奇啦。我們要作的指示要信而已，願意接受祂作我們的生命。讓我們與祂交織在一起。

第二段後面有幫我們作一個小總結①請問什麼叫作耶穌得著榮耀?請問耶穌得著榮耀的時候發生了什麼事?

育瑞:1)基督帶著我們人的性情，在我們的肉身裡，進入至聖所。2)被神的右手高舉，3)又從父受了所應許的聖靈'。在我們的地位上，祂代替我們，以人和人元首的身分，得以進入神性的豐滿榮耀裡，祂的人性就成了神聖之靈的接受器皿和分賜者。

書儀:第二個問題是②什麼叫作人的性情有分於神的生命和榮耀?這我們剛才分享了很多。第三個問題③什麼叫作何時耶穌還沒有得著榮耀，何時聖靈就還沒有?這三個問題是如何跟我們有切身的關係?目前為止我們看到要是沒有以上的三個事情發生，那今天交通的就與我們無關了。

吳哥:耶穌沒有得著榮耀，就沒有聖靈，那我們就沒有活水的江河。有一件事後面有講，祂將來要把我們帶進榮耀裡頭。更準確的說現在我們已經跟祂一同在榮耀裡面。但是我們感覺不到。

佳慧:腹中流出活水 感覺是怎樣?

吳哥:④有將河流出來，你會感覺很滋潤，你不會覺得乾渴，你會覺得很滋潤。⑤跟你在一起的人也會得著這個生命。有將河流出來，你會覺得很乾淨，很新鮮。所以有的人下沉，你腹中活水的江河過來，馬上把他洗的很乾淨，祂會明亮清爽。很多人感受不到神，你腹中活水的江河過來，他會感覺到這生命。現在不只是你裡頭有活水，耶穌告訴撒馬利亞婦人，你喝我所賜的水，就永遠不渴，將來裡頭要成為泉源，一直湧到永生。這個流出來也會影響到別人。

書儀:請問他要得著榮耀 或是 得著榮耀的生命? 什麼是榮耀?

論到榮耀 應該神自己就是榮耀吧?除了神自己還有什麼比祂更榮耀?還有什麼配的是榮耀

的呢？

另外如果我們沒有主耶穌這個身體，這個生命 我們應該就沒辦法得著榮耀吧？

繡智：還有一個我們之前跟評聰讀過的書報，我們對榮耀的底限，限定是在哪裡，是傳福音帶很多人信主，是榮耀嗎？或是我找到以琳美泉的時候是榮耀嗎？還是我走到什麼地步是榮耀？我們對主的那個榮耀或我們活在主耶穌那個榮耀，哪一個極限才是榮耀的極限，好像我們信主以後，我們每個追求的目標會到一個地步，像依靠十字架、罪得赦免就停住了嗎？我們對於榮耀的標準在哪裡？

『耶穌這話是指著信祂之人，所要受的聖靈說的；那時聖靈還沒有，因為耶穌還沒有得著榮耀。』讚美神！耶穌已經得著榮耀：現在有了那得著榮耀之耶穌的靈；我們已經接受祂。在舊約裡，只把神的合一啓示出來；當說到神的靈的時候，總是把祂當作神的靈，是神所藉以作工的能力；在地上還沒有人知道祂是一位①成位的靈。在新約裡，才把神的三而一啓示出來；在五旬節，聖靈降下，作一位成位的靈，來住在我們裡面。這是耶穌工作的結果，使我們現在得著聖靈在地上那成位的一本身的同在。神的第二身位：子，怎樣來，在基督耶穌裡啓示父，而有父在祂裡面居住並說話，神的第三身位：聖靈，也怎樣來啓示子，而有子在祂裡面居住並作工在我們裡面。這就是父所用以榮耀人子的榮耀，（因為子已經榮耀了祂，）使聖靈在祂的名裡，並藉著祂，降下作一位成位的靈，來住在信徒裡面，使那得著榮耀的耶穌，在他們裡面成了一個現在的實際。這就是耶穌所說，信祂的人，永遠不渴，且要從祂裡面流出活水的江河來。聖靈那成位的『本身的內住』，將那得著榮耀之耶穌的同在啓示與人只有這個能解人裡面的渴，並使人成爲一個泉源，使別人得著生命。

②『信我的人…，從他腹中要流出活水的江河來。耶穌這話是指著…聖靈說的。』在這裡，我們再一次得著神一切寶藏的有福鑰匙，就是'信我的人'。乃是那得著榮耀的耶穌，用聖靈給人施浸；③但願我們信祂。但願每一個渴慕得著這裡所應許那豐滿之福的人，都單單相信。但願我們信祂，信祂確已得著榮耀，信祂一切所是、所作、並所願的，都是藉著那神聖榮耀的能力。照著祂榮耀的豐富，神現在能在我們裡面作工。但願我們相信祂已經賜下祂的聖靈來，我們已經得著聖靈在地上，且在我們裡面，那成位的一本身的一同在。藉著這個信，那在天上耶穌的榮耀，和那在我們心中聖靈的能力，就成了聯合得不能分開的。但願我們相信，藉著我們與耶穌相交，那活水的江河，要永遠更強烈、更豐滿的流到我們裡面，並從我們流出去。是的，但願我們相信耶穌。但是我們要記得：思想這些事，領會這些事，確知有這些事，並因著更深的認識這些事而歡喜，這一切雖然是需要的，但它們本身並不是相信。

信乃是降服：相信是那更新之性情的能力，這能力棄絕己，並向己死，使神，使那得著榮耀的基督有地位可進來，佔有，並作祂的工。相信耶穌的信，乃是謙卑安靜，靈裡貧窮的，俯伏著承認己是沒有什麼的，乃是另一位，就是那看不見的靈，現在已經進來作領導者，並作能力和生命。相信耶穌的信，乃是停止一切的活動，安靜降服的，俯伏在祂面前，滿心相信，當仰望祂的時候，祂就必使活水的江河湧流。

羽書：倒數第三段講到 ①在我們裡面的靈 那個靈已經是父所用以榮耀人子的榮耀②信我的人從他腹中要流出活水的江河來。耶穌這話是指著…聖靈說的，③最後兩段講到信心根本的確據是 這裏書信都單單相信 主耶穌自己已經得著榮耀，信祂一切所是、所作、並所願的，都是藉著那神聖榮耀的能力。最後講到我們在生命的操練裡面，操練降服，相信是那更新之性情的能力， 能讓祂作工在我們裡面，讓我們能夠更新，讓榮耀的基督有地位可以進來，並作能力的工。

書儀：其實本來是有想討論一個對比讓我們看見，這一篇對我們來說為什麼這麼重要？

請問舊約新約都有靈 舊約有神的靈 新約有聖靈 舊約神的靈就想到兩個人物 1)參孫 他好像一出生就被神檢選，在祂是聖經裏也常看到神的靈感動他去作什麼。請問參孫一生有很大的改變嗎？好像在本質上沒有很大的變更。2)在來大有能力的以利亞 接班人以利沙 說願感動你的靈加倍感動我，聖經講以利亞這個人生命到最後也沒有多大的改變。在新約的彼得，這個人個性非常鮮明，他在蒙召時凡事都想出頭，打前鋒，當五旬節他得著那得著榮耀的靈的時候，但最後我們看到他的生命的改變。舊約的靈是很有能力，都是外加在人身上的，不像新約的靈是住在我們裡面的，祂其實就是我們的能力。後面的禱告有說：聖靈和祂的能力，就是你所賜給我們的榮耀，這就是他所賜給我們的能力。這篇告訴我們一個途徑，就是相信而已，我們唯一要操練的就是相信，把我們自己完全的倒空，完全的降服。

禱告

可稱頌的主耶穌！我確是相信，但我仍有不信，求你幫助。（這是引用馬可九章二十四節原文的話—譯者註。）求你這為我們信心創始成終的主，也在我裡面成全這信心的工作。我求你教導我，用那能領會看不見之事的信，照著你的話，確實的領略什麼是你的榮耀，什麼又是我現在在其中就有的分。'你所賜給我的榮耀，我已賜給他們。'（約十七 22。）教導我知道，聖靈和祂的能力，就是你所賜給我們的榮耀；並知道你願意我們藉著祂在地上的聖潔同在，和祂在我們裡面的內住，歡喜的顯出你的榮耀。我可稱頌的主阿，最緊要的，求你教導我，不光在心思裡接受並持守這些有福的真理，乃更用我最深處的靈，仰望你用你的靈充滿我。

哦，我得著榮耀的主阿！我現在就藉著謙卑相信，俯伏在你的榮耀面前。但願當我在你面前敬拜等候的時候，所有己的生命和肉體，都被貶黜而消滅。但願榮耀的聖靈成為我的生命。但願祂的同在打碎一切對己的信靠，而使你得著地位。但願我整個的生命，是一個相信的生命，相信那愛我、為我捨己之神的兒子。阿們。

附言

（一）在基督身上，先有作奴僕，在外面成為卑微的時期，然後才有作王得榮耀的時期。祂對於第一個時期的忠誠，引祂到第二個時期。但願每一個渴慕與基督一同有分於祂榮耀的信徒，都先忠誠的，在祂的捨己上跟隨祂；聖靈在適宜的時候，必將在祂裡面的榮耀啓示出來。

（二）基督的榮耀，特別是祂忍受十字架之死的結果。乃是當我進入十字架之死的兩面—就是基督替我死，和我與基督同死—的時候，我的心才開啓，給聖靈來啓示那得著榮耀的耶穌。

（三）不是有時對於我主的榮耀，有一些榮耀的思想和印象就能使我滿足；乃是只有那神聖屬天的能力，將基督在榮耀裡的生命，和我的生命，聯合起來，使基督在我裡面，在我本身的生命裡面，得著榮耀，才能滿足祂的心和我的心。

（四）我再說，榮耀歸與神！聖靈，就是那得著榮耀者的靈，是在我裡面。祂佔有我最裡面的生命。藉著祂的恩典，我必將這生命從己與罪撤回，而等候、敬拜，確信祂必完全佔有，祂必預備我的心，祂必在我裡面榮耀我的主。

注：只有在詩篇五十一篇十一節，以賽亞六十三章十節、十一節，三處，照我們的譯本，是用'聖靈'。但希伯來原文，那三處都是'祂的聖潔的靈'。那是說到神的靈，乃是聖潔的靈，所以那不是三而一的神第三身位本身的名稱。只有在新約裡，神的靈才實在用'聖靈'這個名稱。